

онния модел. Тези пенсионни фондове, за разлика от НОИ, работят на *капиталов принцип*. Новото и характерно за тях са дефинираните осигурителни вноски, които се акумулират в индивидуални партии за всяко осигурено лице (Abadjiev, 2001). Източник на допълнителни пенсии за осигурените са акумулираните в индивидуалните партии средства от осигурителните вноски и от реализираните от фондовете доходи. Основна цел на функционирането на частните пенсионни фондове в осигурителната система е снемането на част от пенсионния товар от държавното обществено осигуряване. Увеличаването на доходите на пенсионерите чрез получаване на повече от една пенсии ще доведе до намаляване на разходите на държавата за социално осигуряване (необходимост, породена преди всичко от неблагоприятните демографски тенденции), както и до осигуряване на по-добри икономически условия за пенсионерите.

Реформите в системата на пенсионното осигуряване поставят нови задачи пред информационното осигуряване на нейното управление. За втория стълб в пенсионния модел (задължителното допълнително пенсионно осигуряване - една нова реалност за пенсионното осигуряване в България) е нужно да се изгради и развие цялостна статистическа система. Използването на надеждна, предимно статистическа информация, ще даде възможност да се проследяват и анализират състоянието и динамиката на дейностите на системата на задължителното допълнително пенсионно осигуряване и нейната ефективност (Тошева, 2002). В бъдеще се очаква повишаване на икономическата и социалната роля на пенсионните фондове. Това, както и задължителният им характер за работещите при първа и втора категория труд и за всички родени след 31.12.1959 г., неизбежно ще увеличи потребностите от информация в тази област. А щом става дума за изграждане на цялостна информационна система, каквато досега не съществува у нас, очевидно са необходими нови методологични, методични и организационни решения за подходите при събирането на първичните данни и използването на статистическите и иконометричните методи за анализ на получената информация.

Основен момент при бъдещото изграждане на статистическа информационна система за работата на втория пенсионен стълб е изясняване на въпроса за системата от обобщаващи числови характеристики (статистически показатели). Изборът тук се определя от целта и задачите, които се обслужват от статистическата информационна система, както и тяхната специфична роля при изучаване на новите пенсионни капиталови схеми. В статистическата литература няма единна и общоприета дефиниция на понятието "статистически показател". Има много и различни дефиниции, на които няма да се спирам подробно. Ще отбележа все пак, че според преобладаващите